TOÁN
ÔN TẬP VỀ GIẢI TOÁN (2 tiết - Tiết 2)
Tiết 6
Ngày dạy: 16/9/2024
I. YÊU CẦU CẦN ĐẠT
- Củng cố và hoàn thiện các kỹ năng: giải quyết được vấn đề gắn với việc giải các bài toán có đến bốn bước tính liên quan đến các phép tính và số tự nhiên; liên quan đến quan hệ phụ thuộc trực tiếp và đơn giản: tìm hai số khi biết tổng và hiệu của hai số đó; bài toán liên quan đến rút về đơn vị.
- Chủ động học tập, tìm hiểu nội dung bài học. Vận dụng được kiến thức vào thực tiễn cuộc sống. Tích cực trao đổi và thảo luận với bạn. 
- Có ý thức giúp đỡ lẫn nhau trong hợp tác nhóm để hoàn thành các nhiệm vụ. Chăm chỉ, tích cực phát biểu xây dựng bài.
II. ĐỒ DÙNG DẠY HỌC
1.Giáo viên:
- Bảng nhóm, phiếu học tập.
2.Học sinh: 
- SGK, vở, bút, ...
III. CÁC HOẠT ĐỘNG DẠY HỌC
	HOẠT ĐỘNG CỦA GIÁO VIÊN
	HOẠT ĐỘNG CỦA HỌC SINH
	HĐBT

	1. Hoạt động Mở đầu ( 5’)
	
	

	- Khởi động:  Tổ chức HS cả lớp hát và vận động một số động tác theo bài hát
- Giới thiệu bài: nêu yêu cầu cần đạt của bài học
	- HS cả lớp hát và vận động một số động tác theo bài hát
- HS lắng nghe
	

	2.Hoạt động Luyện tập, thực hành ( 20’)
	

	Hoạt động 1: Hướng dẫn HHS làm bài 4 
- Gọi HS nêu YC
- Thảo luận theo cặp đây là dạng toán gì, bài toán cho những gì, cần tìm các thành phần nào, dựa vào mối quan hệ nào?



- YCHS làm bài vào vở.
- Mời đại diện 1 nhóm lên bảng trình bày cách làm
- GV mời một số nhóm nêu kết quả.
- GV và các nhóm còn lại nhận xét, chữa bài 
- GV yêu cầu HS chốt lại cách tính trung bình cộng các số.
Hoạt động 2: Hướng dẫn HHS làm bài 4 - Gọi HS nêu YC
- Bài toán cho biết gì, bài toán hỏi gì.
- YCHS làm bài vào vở

- GV mời HS trình bày cách làm.


- Nhận xét chữa bài.
	
- HS nêu yêu cầu.
- HS làm việc nhóm đôi :
+ Dạng toán tìm số trung bình cộng
+ Số ngày nắng của tháng 2 = số ngày nắng của tháng 1 – 5
+ Số ngày nắng của tháng 3 = số ngày nắng của tháng 2 x 2
….
- HS giải và trình bày kết quả
- HS nhận xét, chữa bài.

- HS nêu lại cách tính trung bình cộng các số.


- HS đọc bài và nêu YC.
- Bài toán cho biết số tiền mua thực phẩm của mỗi bạn.
- Bài toán hỏi số tiền chia đều cho mỗi bạn là bao nhiêu và số tiền mỗi bạn cần đóng thêm hoặc được nhận lại ?
- HS giải bài toán vào vở.
- HS nhận xét, chữa bài.
	



	3. Hoạt động Vận dụng, trải nghiệm ( 10’)
	

	* Bài 6.
- Gọi HS đọc bài toán.






- HS thảo luận nhóm 4.
- Bài toán cho biết gì? bài toán hỏi gì?
- GV mời các nhóm nêu ý kiến


- GV nhận xét, gợi ý giúp HS nhận thấy thông qua bài tập, giải quyết được vấn dề thực tiễn.
- Nhận xét, chữa bài.
* Củng cố - dặn dò:
- Bài toán tìm số trung bình cộng giúp chúng ta hiểu được những điều gì trong cuộc sống?
- Em hãy lấy một ví dụ về bài toán tìm số trung bình cộng trong thực tế và giải bài đó.
- Nhận xét tiết học.
	
- HS đọc kĩ tình huống, hiểu các thông tin đã cho, những thông tin đó được hiểu trong bối cánh cuộc sống và bối cánh toán học thế nào. Chẳng hạn: “Mỗi đoạn dây xích thì gồm 3 mắt xích. Nêu nối các đoạn dây xích thành một dây xích mới là thế nào?"
- HS tháo luận đoán xem bác Ngọc cần rèn thêm ít nhất mấy mắt xích nữa để lần lượt nối các đoạn dây xích dó thành một dây xích mới. 
“Nếu bác Ngọc nối các đoạn dây xích thành một dây xích thẳng thì cần ít nhất 4 mắt xích. Nhưng nếu nối thành một vòng xích thì cần ít nhất 5 mắt xích nữa.”
- HS trình bày trước lớp.

- HS chia sẻ.

- Học sinh nêu ví dụ về bài toán thực tế.
	


IV. ĐIỀU CHỈNH SAU BÀI DẠY
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